

# 金华经开区：奋力打造高质量发展主战场

俞萍 周焱 侯明明



人勤春来早，铆劲拼经济。

树立“项目为王”发展理念，立足优势主导产业，围绕高端装备制造、数字经济、大健康三大产业实施精准招商，通过项目攻坚推进项目落地投产，促进产业项目加速成链，更多优质、特色产业落地开花结果……

2022年，金华经济技术开发区(以下简称金华经开区)全年地区生产总值增速4.1%，规上工业产值增速22.9%，规上工业增加值增速15.4%，均居金华市第二。

2023年，金华经开区将高起点定位、高标准要求、高质量落实，做大经济总量、做优经济结构、做强市场主体、做长可持续性发展，奋力打造高质量发展主战场，争创省高能级战略平台，在新一轮发展中绽放更多精彩。



金婺大桥 吴潮宏 摄

## 产业项目加速成链

连日来，位于金华经开区的零跑汽车不断传来好消息：2022年累计交付新车111168台，同比增长154%；首批海外门店在以色列成功落地；零跑C11增程于3月1日上市……

去年10月，随着零跑汽车上市及年产值超百亿元，来自省内外的一批零跑汽车配件产业链项目签约落地金华经开区。对此，金华经开区围绕零跑汽车及其产业链积极谋划了占地5000亩的零跑汽车产业园。

依托零跑这一“链主”企业，目前金华经开区已有20多家汽车零部件企业进入零跑汽车供应体系，形成了“整车金开制造”的完整产业链配套能力。此外，金华经开区还集聚了近50家汽配企业，其中不乏以今飞、万里扬、东风齿轮、衡远、康迪、鹰王等为代表的汽车零部件生产企业，覆盖了轮毂、变速器、动力电池、驱动电机、LED车灯等关键零部件制造。

走进浙江寰领医药科技有限公司现代化制剂生产基地，制剂生产车间已经结顶，现代化的厂房主体正处于紧锣密鼓的建设中。项目建成后，可形成年产60亿片/粒的综合制剂和年产100吨特

色原料的生产能力，实现年产值20亿元。

在金华健康生物产业园，百诚医药产业化平台项目一期正式投产，机械手以每小时平均灌装17000支药剂的速度将药剂灌入药瓶；浙江金华康恩贝生物制药有限公司在二期原料药搬迁的同时，新建卡那霉素生产线和他唑巴坦酸中间体生产线，全部投产后可新增产值28.8亿元，最终形成中间体—原料药—成品制剂一体化的完整产业链；丹纳赫集团麦默通中国旋生产在浙江科惠医疗器械股份有限公司投产，双方已建成年产50万套利旋产品生产线并实现量产……

依托花园生物、康恩贝、尖峰药业等龙头骨干企业，金华健康生物产业园已形成“以化学制药为基础、生物制药为先导、维生素D3系列为特色”的产业格局。目前，金华经开区正稳步推进健康生物产业园平台拓展和扩容，重点招引CMO/CDMO企业、MAH持证企业，研发管线丰富的化学、生物制药企业，市场潜力大的医用高值耗材和医疗器械企业，构建集产业链、创新链、服务链、资金链于一体的现代生物医药产业生态圈。

近年来，金华经开区以省首批产业链“链长制”试点单位为契机，围绕新能源汽车、高端装备制造、生物医药等重点产业链，紧盯10亿元以上重大项目，瞄准世界500强、上市公司、行业龙头企业，切实做好头部企业靶向招引、龙头企业精准招引、主导产业链式招引，打造全产业链竞争优势。截至去年底，共签约项目29个，签约金额224.65亿元。其中，10亿元以上制造业签约项目10个，总投资163.5亿元。

## 政企同心 “出海”拓市场

“这趟欧洲行，为将来拓展欧洲市

场打下了基础，可以说不虚此行。”参加完德国科隆亚太采购会回国不到一天，浙江博星工贸有限公司销售经理康明利已着手准备相关产品目录和样品资料，争取尽早发给几家国外新客户。

2月底，金华经开区政企代表团从上海出发，开始为期8天的“抢订单拓市场抓商机”之行。来自医药健康、五金工具、汽车配件、机械电机、日化用品等领域的12家企业，先后前往瑞士和德国，与优秀企业开展合作洽谈，参加科隆亚太采购交易会，在学习先进理念经验的同时，全力争取欧洲订单、拓展国际市场。

“政府部门为企业‘走出去’搭台铺路，提振了企业信心。”据康明利介绍，博星工贸主打电机轴、汽车轴等汽车配件，是一家集研发、制造、销售国家级高新技术企业。此次出访德国参展，主要目的就是抢抓机遇拓展市场。参展期间，他联络拜访了老客户，了解掌握了欧洲市场的大量一手信息，也与五六家国外企业达成了初步意向。

同样颇有收获的，还有浙江火山机械有限公司。“过去3年，我们很难有机会开发新客户，这次出访为我们打开了更多的窗口。”该公司总经理周文权说。

不少参展企业反映，出国前也曾有过担忧，没想到，展会热闹依旧。高效、专业、互信，是这次展会带给他们最大的感受。尤其是面对面地洽谈，效果大于预期。

企业有“走出去”乘风破浪的底气，最大的倚仗就是来自政策的支持。今年以来，金华经开区制定出台了强信心激活活力全力助企开门红政策，以真金白银鼓励外贸企业扩大出口，对出口规模、出口增速达到一定幅度的企业给予资金奖励；对参加境外展会、拓展海外市场的外贸企业提供展位和交通补助，帮助企业“出得去、回得来、谈得好”。

金华经开区经发局相关负责人表示，这次“出海”，既是一次抢订单、拓市场、展形象之旅，更是释放出经开区全力推动经济提速向好的积极信号，鼓舞经开区企业提振发展信心，稳定发展预期，激发发展活力，不断推动经开区高质量发展。

接下来，金华经开区将进一步加大助企力度，优化政策扶持，助力企业将此次出访成果转化落地。同时，也将继续做好后续企业出国经贸参展的组织引导，用真招实招、真金白银服务企业真正走出去、活起来、强起来。

## 跨省“抢人” 促“开门红”

企业纷纷出海“抢单”的底气和信心，还离不开金华经开区稳定的用工保障。

为保障春节后企业迅速复工复产，缓解用工紧缺，赴外省“逆向招工”，是金华经开区拼经济的关键一招。

近日，浙江派尼尔科技股份有限公司生产车间，一派忙碌景象。“多亏金华经开区春节后第一时间组织我们去四川招工，解了我们的燃眉之急。”该公司相关负责人潘峰说。

因企业发展需要，派尼尔急需大量用工。1月底，潘峰在金华经开区组织人社局的组织下，前往四川参加东西部劳务协作专项服务活动。几天下来，不仅招到了急需的一线工人，还“收获”了两名工程师。

“真的很惊喜。”潘峰说，作为创新型企业，公司对高端人才的需求十分强烈，这次招工活动，进一步优化了企业人才结构，强化了自主创新能力，为企业高质量创新发展夯实人才基础。

与派尼尔一同前往四川的，还有绿源电动车、伊利乳业等9家经开区重点

企业。这些企业兵分两路，前往四川省广安市和湖南省湘西州进行东西部劳务合作招工，带去了1300余个就业岗位。“这次省外招聘很好地缓解企业生产线扩充带来的招工问题。”浙江绿源电动车有限公司有关负责人邵珣珣说。

据悉，为全力保障企业用工，打造省外务工人员就业金华经开区和有序返乡的“绿色通道”，助力金华经开区经济实现“开门红”，金华经开区组织人社局还组织了第三个招工小组，带领8家企业前往四川省巴中市进行劳务对接，提供就业岗位1298个。

此外，1月30日开始，金华经开区在各乡镇(街道)陆续举办10场线下专场招聘会，并在浙中人才网举办线上招聘会，为企业和求职者搭建起一座桥梁，实现就业供需匹配。其中，在汤溪镇举行的首场招聘会，吸引了制造、餐饮、旅游、畜牧、物流、医药等不同行业的100家企业前来招聘，为现场求职者提供了千余个就业岗位。



金华之心 吴潮宏 摄



金华火腿超级工厂 吴潮宏 摄



宇芯公司 吴潮宏 摄



到欧洲参展 金华经开区融媒体中心供图



新能源小镇 吴潮宏 摄